

首页 >> 国际关系学 >> 本网首发

## “世界和平与发展高端论坛”聚焦“后疫情时代”的大国外交与国际关系

2021年06月29日 13:48 来源：中国社会科学网 作者：

打印 推荐

6月26日，中国国际问题研究基金会与河南师范大学世界和平与发展研究院联合主办的首届“世界和平与发展高端论坛”在河南师范大学举行，论坛聚焦的主题是“‘后疫情时代’的大国外交与国际关系”。来自中国国际问题研究基金会、中华人民共和国外交史学会、中国国际问题研究院、中国改革开放论坛、中共中央党校、外交学院、中国人民大学、复旦大学、全球化智库、云南省社科院、国际关系学院、上海对外经贸大学、河南大学、光明日报国际部、北京外国语大学、华中师范大学、西北政法大学、哈尔滨理工大学、《史学月刊》、北京建筑大学、烟台大学和河南师范大学等全国多所高等院校、研究机构、媒体杂志的7位前驻外大使与40多位知名国际问题专家出席本次研讨会。河南师范大学有关职能部门、学院和教师学生也出席了会议。

开幕式由河南师范大学政治与公共管理学院院长李洪河主持。

河南师范大学校长常俊标首先致辞，向与会大使和国际问题专家学者表示欢迎和感谢。他指出，河南师范大学世界和平与发展研究院是一个创新型学科平台，自成立之初研究院便以习近平外交思想、对外战略为基本遵循，紧紧围绕新时代国家发展战略，对国内外和平与发展的相关重大理论与现实问题开展学术研究，积极为河南对外开放服务，为国家安全战略献言献策。当前，中华民族伟大复兴进入关键时期，世界正经历百年未有之大变局，特别是新冠肺炎疫情暴发后，世界政治秩序正在发生深刻变革与调整，对中国大国外交带来诸多新挑战和新课题。此次研讨会就是为了深入研究“后疫情时代”世界秩序演变的特点与规律，展望未来国际形势演变，为我国外交事业发展贡献智慧和力量。

中国国际问题研究基金会理事长兰立俊在致辞中提出了三个值得深入研讨的题目，一是，今后相当长一段时间，全球疫情与世界变局之间的共振将会持续加速大国关系和国际形势的演变，大国博弈将会愈演愈烈。二是，美国拜登当局上台以来，将中国列为战略遏制重点，对中国外交带来的严重影响不容低估。三是，中华民族更加自信地屹立于世界民族之林，同时又要防止骄傲自满，真正做到“讲好中国故事，传播好中国声音”。

中共河南省委外事工作委员会办公室副主任李冰冰在致辞中指出，河南的高质量开放发展离不开外交战线与国际问题研究机构的鼎力支持，此次学术研讨会，也是向各位外交官与国际问题专家学习的难得机会。他对河南师大世界和平与发展研究院努力打造创新型学科平台的探索予以肯定，并表示未来省外办也将加强与世界和平与发展研究院的对接。

河南省教育厅二级巡视员徐恒振在致辞中指出，河南师范大学世界和平与发展研究院是呼应社会发展需要应运而生的创新型科研机构，省教育厅会全力支持研究院向新型智库方向发展。他希望社会各界能够继续一如既往地关心和支持河南整体教育事业的发展、对外开放合作事业的发展，以及像世界和平与发展研究院这样的河南高校智库事业的发展。

大会开幕式后，上午的学术研讨会分主旨报告和大会报告两个单元进行。

中华人民共和国外交史学会会长、中央外事工作领导小组办公室前副主任、中国驻希腊前大使杜起文报告的题目是《百年未有之大变局与观察形势的几个角度》。杜起文谈以下三点看法：首先，要增强谋大事、谋战略、

谋长远的意识，力求掌握历史主动。当前国际形势处于动荡变革期，作为在世界百年未有之大变局中迅速崛起的力量，我们要善于透过现象看本质，赢得战略主动，增强对世界变局的塑造。其次，从时代的发展角度看当前形势变化。新冠肺炎疫情是大变局的催化剂，世界形势已经发展到了一个新的时间节点。总体上，国际形势、国际格局仍处于量变积累期。关于影响形势发展的主要因素和关键变量中，科技战在中美博弈中所占的分量将进一步上升。再次，从大国兴衰周期性规律的角度看美国的走向。特朗普执政4年和在新冠肺炎疫情的冲击下暴露出来美国的一系列结构性问题依旧存在，有些还在继续恶化。大国兴衰的周期性规律不以人的主观意志为转移，战略透支、内部僵化衰败、有限资源不足以解决层出不穷的矛盾，这是历史上霸权性国家衰败的规律性特点。

中国国际问题研究院前院长、中国太平洋经济合作全国委员会前会长、中国前驻冰岛大使苏格的报告题目是《把握大局，主动谋势》。苏格主要谈了三点看法：一是变局与疫情冲击。新冠肺炎疫情使得全球风险凸显，深刻启示着我们在全球化时代，地球村各成员同舟共济、守望相助才是国际社会唯一正确的选择。二是国际关系格局在曲折中演变。新冠肺炎疫情可能成为又一重塑国际格局的新的分水岭。中国自身的强大与可持续发展，就是推动人类文明和世界前行重要的因素之一；同时外部环境发生重大变化，多重因素也有可能影响且能增大中国维护和延长战略机遇期的成本。三是要把握大局，主动谋事。中国外交必须坚持统筹国内国际两个大局，既要顺势而为，也要主动积极谋势，保持战略定力，加强政策的规划与运筹，既敢于斗争又讲究策略，“踏石留印，抓铁有痕”，为实现“两个一百年”奋斗目标奠定坚实基础。

上海社科院前副院长、复旦大学“一带一路”及全球治理研究院常务副院长黄仁伟的报告题目是《当前世界的大动荡大分化大改组》。黄仁伟指出，这三个“大”，其实不是什么新鲜词，但今天再来讲，其内涵早已今非昔比。第一是大动荡。今天世界大动荡的主要领域是经济和科技，世界大动荡已经进入预热阶段，经济大动荡会带来所有的动荡。与此同时，科技也改变了战争的形态与战争的成本，危险性大大增加，科技带来的世界的动荡不可替代。第二大分化，这包括两个方面，一个是大国力量对比的大分化，另一个是地缘政治的重新组合。这个大分化里头，我们要塑造新的环境，但这个大分化给我们的塑造带来很大的挑战。第三是大改组。大改组的核心内容是：以全球治理为核心的国际秩序、国际体系、国际规则、国际组织的重新组合、重新改组、重新组建。就全球治理而言，中、美在这个体系中的位置、作用和目标都不一样，这是大改组的一个核心内容。

中国国际问题研究基金会副理事长、中国国际问题研究基金会欧洲中心主任、中国驻中非前大使孙海潮的报告题目是《牵动大国关系互动和国际关系格局变化的因素分析》。他讲了四个观点：第一，中国综合国力和国际影响力的持续提升，是冷战后国际关系格局和大国关系变化的首要因素。第二，美国为捍卫世界霸主地位陷入极度焦虑，既狂躁不安又不断犯错。中美关系中的对抗因素螺旋式上升。中美关系的变化成为主导国际局势变化和走势的主要因素。第三，欧日及“五眼联盟”国家遏制中国发展的目标是一致的，但美已无力号令盟友，共组反华统一战线的基础已不复存在。第四，美俄战略对峙加剧的局面只会强化，美国以苏联为敌凝聚盟国和国内共识取得冷战胜利，现仍需以俄威胁拉住欧洲盟友为其全球战略服务。

全球化智库理事长、国务院参事王辉耀的报告题目是《“后疫情时代”发挥中国推动全球化积极作用》。王辉耀首先通过全球化智库积极参与国际传播的具体案例，阐述了加强我国国际传播能力建设的重要性，并就如何加强我国国际传播能力建设提出建议。他从政治、经济和国际宣传上对中国外交提出了建议，并介绍了对中美关系未来发展前景的三种预判，阐述了未来中国全球化发展路径探索。

国务院参事、中国人民大学国际关系学院学术委员会主任、美国研究中心主任时殷弘的报告题目是《世界格局：彼此歧异的短中期状态与长期趋势》。时殷弘分析到，以中美为首的两大联盟的对抗和竞争格局已初露端倪，或者说世界权势政治格局的两极化已开始启动，而且在短期和中期内大概将变本加厉。全球将分裂为中美各自为首的两个“紧密阵营”和一个非常巨大的“中间区”，这“中间区”将推进世界多极化。代表未来世界政治主潮的也许将是中间区，而非超级大国。

当天下午的学术研讨会分两个小组进行，第一小组以“百年变局下的大国竞争与合作”为主要议题，由中国国际问题研究院美国所长滕建群主持，第二小组以“中国周边外交与地区秩序”为主要议题，由云南省社科院副院长陈利君研究员主持。

滕建群发言的题目是《大国战略调整与国际格局变化及我之应对》。他首先从冷战后美国战略调整入手，分析了美国对中国“一带一路”战略对冲的原因，着重阐述了拜登政府对华政策的“四步走”战略，目前世界正处于国际格局大变革的前夜。中国共产党的百年奋斗历程，经历站起来、富起来到强起的伟大飞跃。“强起来”还在路上，中国应站稳脚跟，沉着应对博弈。

上海对外经贸大学国际战略与政策分析研究所所长郭学堂发言的题目是《百年变局与中国国际战略调整》。从美国对华的新动向来看，首先表现在拜登政府主要从军事上转移到经济上对中国进行战略竞争。其次，对中国形成一种完全是冷战时期的意识形态对抗的这种状态，逼迫中立国家转向西方对付中国，在整个大战略上中国处于守势。此外，他还列举了美国在未来可能主打的三张政治牌。

北京建筑大学马克思主义学院教授钮维敢的发言题目是《中国特色全球治理观演进与“一带一路”倡议》，他认为对“一带一路”以及中国在全球治理中角色变化的研究，应放在国际格局变化的大框架下来进行。“一带一路”就是要建立一个多边的、合作共赢、公平公正的平台，来参与全球治理，为经济和其他领域的全球治理做出中国贡献。

中共中央党校刘勇发言的题目是《全球气候治理的中国担当》。中国为全球化治理贡献力量，倡导人类命运共同体理念，坚持创新绿色开放共享可持续发展观，倡导建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣，开放包容、清洁美丽的世界。

北京外国语大学李晓琪的发言题目是《从合作抗疫看21世纪中拉关系发展》。目前元首外交引领中拉关系迈上新台阶，贸易、金融、投资多渠道驱动，“一带一路”倡议成为中拉合作的重要平台。疫情暴发以来，双方保持密切交流，深化疫情方面的合作，未来应该加强拉美各国对中国的理解。

华中师范大学郭志奔的发言题目是《新时期中国特色大国外交发展变化的框架分析》。他从“问题的提出”“文献综述”“理论框架”“定性检验”“结论与展望”五个层面，对中国外交工作的政策方向、行为方式、风格理念新变化进行了深入分析。

中国高等教育学会国际政治研究专业委员会副理事长、河南大学副校长孙君健就如何准确认识和理解“和平与发展仍是当前时代主题”发表了解。

中国国际问题研究基金会研究员、河南师范大学世界和平与发展研究院院长在席来旺发言中认为，有太多的重大时代课题需要国际问题学界的专家学者们予以精确的专业性回应，并就值得关注的事关“后疫情时代”世界大趋势的三大领域发表了意见。

杜起文、苏格、孙海潮、滕建群、郭学堂分别就有关“后疫情时代”大国外交与国际关系的诸多问题进行点评，并对研讨会期间提出的诸多问题进行了互动。

在第二小组讨论中，陈利君发言的题目是《后疫情时代的中印合作》。疫情暴发以来中印关系处于“对抗大于合作”阶段。从未来看，中印仍有广泛的共同利益，印度的政治、经济都需要中国，中国经济增长以及互利共赢的策略给印度提供了不少机遇，发展经济需要和平环境。

中国改革开放论坛战略研究中心主任马加力的发言题目是《印太战略与印度的外交政策》。印太战略是近五六年兴起的一个新概念，美国这一战略同时也对中印近几年关系产生了影响。中印关系近几年不顺，既由于美国在破坏，也由于印度外交存在向美国靠拢的投机主义意图和军事上的冒险主义的心态。对中印关系未来的发展，中国还是可以有所作为的。

外交学院教授苏浩发言的题目是《中国周边的小多边合作新样式---2+1合作模式探索》。首先介绍了“2+1”合作模式的源起与建构。主要是分为两种模式：一是正三角的“2+1”合作模式，二是倒三角的“2+1”合作模式。然后通过大量案例介绍了“2+1”合作模式的实践与探索，接着对其进行了分析评估，指出该模式的现实价值与意义。

国际关系学院教授李春霞发言题目是《越南的南海新动态及对区域安全影响》。在新的大国战略竞争加剧的背景之下，中国更应该重视周边外交的重要性，设法去继续更好地构建一个有利的区域安全秩序。

云南省社科院研究员蒋茂霞发言的题目是《后疫情时代的中国和马尔代夫合作》。介绍了马尔代夫国内形势以及疫情对马尔代夫的影响，介绍两国开展合作的必要性以及两国为何互为重要的发展机遇。介绍中马合作所面临的挑战，对加强后疫情时代中马合作提出建议。

烟台大学、山东华宇工学院教授王明星发言题目是《中国东北亚外交战略演变及其所面临的挑战》。东北亚外交问题对中国来说是重中之重，疫情后带来的思考是：要警惕新冷战在东北亚的出现；警惕贸易冲突，东北亚地区信任度很差；警惕朝核问题。建议重构该地区安全体系；提高中国国际话语权。

哈尔滨理工大学马克思主义学院教授伍玉林的发言题目是《中国外交策略的历史视角分析》。他认为研究国家的外交战略一定要放在国际局势和国家的现实情况来分析。新中国成立初期的“一边倒”政策，现在来看仍然是一个非常重要的审时度势、实事求是的外交政策。同样的启示是一定要用实力，要有实力的比拼。

兰立俊、徐坚、关华兵、郭崇立、西北政法大学教授张爱军等就相关问题进行了评议和观点互动。

下午研讨会的第二单元进行大会总结，由世界和平与发展研究院院长席来旺主持。

首先进行小组讨论汇报。第一组主持人滕建群总结到两个考察点：第一个考察点是大事件对国际关系和国家格局带来冲击性的影响。第二个考察点是眼下的大国之间的相互关系，尤其是中美关系。其次，对当前中美关系的状态以及相关的应对把握，要保持战略定力。第三，当前的国际格局是一个橄榄型的，中间的地带是东南亚和包括欧洲，包括亚非。第四，关于全球治理、中国与拉美关系、气候变化等问题，我们更应该坚持独立自主地位，同时也要加强与全世界各国的合作。

第二小组主持人陈利君总结到，本小组主要是讨论了周边形势和外交。他指出召开此次研讨会的重要意义，本次会议对中国外交工作提出很多很好的对策建议，希望大家把需要深度研究的内容问题讲出来，希望河南师大世界和平与发展研究院再举办类似的活动，让大家再进行共同探讨。

## 河南师范大学世界和平与发展研究院供稿

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：李想）

## 相关文章



## 今日热点

【经验交流】法学基础理论研究与应用对策服务融合发展

【经验交流】中国特色小镇的基础研究与应用推广

【经验交流】金融监管学科理论研究和对策研究融合

中国特色小镇的基础研究与应用推广

聚焦主题 项目驱动 内外交互 开放共享

推动法学基础理论研究与应用对策服务高质量融合发展

[回到频道首页](#)

值班电话：010-65393398 E-mail: [zgshkxw\\_cssn@163.com](mailto:zgshkxw_cssn@163.com) 京ICP备11013869号

中国社会科学网版权所有，未经书面授权禁止使用

Copyright © 2011-2019 by [www.cssn.cn](http://www.cssn.cn). all rights reserved

